

اگرچہ وقت کے حالات کے تقاضے بہت کچھ تھے اور اس تحریک کے سلسلے میں اندر اور باہر سے آگے کے قدم کے لیے نئے مطالبات پوری قوت کے ساتھ شروع ہو گئے تھے لیکن امیر جماعت کی اس بیماری کی وجہ سے اس اثنا میں ہماری کوشش عین بیہوشی ہے کہ کسی طرح جماعت کے چلتے ہوئے کاموں کو چوں تو سنبھالے رکھنے کی کوشش کی جاسکے اور دعوت کے بنیادی کاموں کو مضبوط کیا جائے تاکہ آئندہ جو قدم بھی اٹھے وہ کمزور نہ اٹھے۔ ہم کو اس کوشش میں کامیابی ہوئی یا نہیں اور اگر ہوئی تو تو کس حد تک ہوئی ہے اس کا بہتر اندازہ ہم سے زیادہ دوسرے کر سکتے ہیں لیکن حقیقت یہ ہے کہ بحالات موجودہ زیادہ سے زیادہ ہے جو ہم کر سکتے ہیں اور یہ تک امیر جماعت پوری طرح صحیاب ہو کر سارے کاموں کو خود سنبھالنے کے قابل نہ ہو جائیں اس وقت تک ہم سچ کاروں سے اگر اتنا ہی بن آئے کہ ہم بنے ہوئے کاموں کو بگاڑ نہ رہیں تو تو ہم بھیس گئے کہ ہم اپنے ضعف ہمت کے باوجود توفیق الہی سے محروم نہیں رہے اور اگر کام کو آگے نہ بڑھا سکے تو کم از کم اتنا تو کر سکے کہ اس کو گرنے سے بچا سکے جو رفقا اور مخلصین اس کام میں تعلق رکھتے تھے۔ یہاں سے درخواست ہے کہ ہماری اس مجبوری اور پریشانی پر نگاہ رکھیں اور اللہ تعالیٰ سے برابر دعا کریں کہ وہ مولانا کو اس بیماری سے نجات دے اور اقامت دین کے جس جہاد کے لیے ہم اٹھیں اس کے لیے ہمیں وہ ہمت و قوت دے۔ عطا فرمائے اور اپنی ہمت اور کمزور ہونے سے محفوظ رکھے۔

اس سفر کے دوران میں بعض رفقاء جماعت اور دوسرے مخلصین نے یہ مسامحہ ہو کر بعض علمی و دینی حلقوں میں یہ احساس پایا جاتا ہے کہ ہم غائبانہ طور پر ملک کے دینی و فہمی مراکز کے درباب میں دقت اور ان کے دوسرے کارکنوں سے ملنے جلنے میں کوئی عار محسوس کرتے ہیں اور یہاں اس کے کہ ان سے مل کر اور بالمشافہ گفتگو میں کر کے استقامت و محبت سے ان کو اس دعوت سے قریب کریں۔ چاہتے ہیں کہ قلم اور زبان کے زور سے ان کو مرعوب اور اس دعوت کو قبول کرنے پر مجبور کریں۔ مجھ کو یہ بھی بتایا گیا کہ ہمارے اس طرز عمل کی وجہ سے بعض حلقوں میں اچھی خاصی عداوتیں

پیدا ہو چکی ہیں اور اس بات کا اندیشہ ہے کہ بہت سے ایسے حضرات بھی جو اس دعوت سے قریب تر ہیں ہمارے بیگانہ دشمنی اور بے پروائی کی وجہ سے نہ صرف یہ کہ اس سے دور ہو جائیں بلکہ عجب نہیں کہ برگمان ہوتے ہوتے اس کے خلاف ایک نفرت میں مبتلا ہو جائیں اور مخالفت کے لیے اٹھ کھڑے ہوں جن دوستوں نے ان حالات کی خبر دی ہے ان کا ذاتی تاثر بھی کچھ اسی قسم کا ہے۔ وہ ہر چند ہماری اس روش کو کسی غرور پر مبنی نہیں سمجھتے لیکن یہ محسوس کرتے ہیں کہ واقعہ کی حیثیت سے یہ موجود ہے اور یہ بات اس دعوت کے مزاج کے بالکل خلاف ہے جس کو لے کر ہم اٹھے ہیں۔ ان کا خیال ہے کہ اس دعوت کی کامیابی کے لیے یہ ضروری ہے کہ ملک کے کم از کم مذہبی بزرگوں کی خدمت میں حاضری دی جائے اور ان سے اس کام میں شرکت کی درخواست کی جائے اور اگر ان کے اندر اس کے خلاف کچھ برگمانیاں ہوں تو ان کو خوبصورتی کے ساتھ رفع کرنے کی کوشش کی جائے۔ اس کا کم سے کم فائدہ یہ ہو گا کہ اگر وہ اس کو قبول نہ کریں گے تو اس کی مخالفت بھی نہیں کریں گے۔ اور یہ فائدہ کوئی معمولی فائدہ نہیں ہے۔ جن کے تصرف میں لاکھوں بندگان خدا کے دلوں کے کھولنے اور بند کرنے کی کلید ہو ان سے ایسا داعی حق بجا عت کی یہ بے نیازی کسی طرح ذہن مصححت نہیں ہے۔ اس کی وجہ سے خواہ مخواہ کی مزاحمتیں پیدا ہوں گی جن کو دور کرنے کے لیے بعد میں بڑی قوت صرف کرنی پڑے گی اور پھر بھی شاید کچھ اچھا نتیجہ نہ

اس بارہ میں یہ گزارش ہے کہ اس میں شبہ نہیں کر جانا کہ اس ملک کے مذہبی و سیاسی بزرگوں سے ملاقاتوں اور بانٹا فائدہ تبادلات اور آزاد شہادت کا تعلق ہے ہم نے اس سلسلہ میں اب تک کوئی باقاعدہ اور منظم کوشش نہیں کی ہے لیکن اس کا سبب استکبار اور غرور نہیں ہے جیسا کہ سمجھا گیا ہے۔ دلوں کی چھپی ہوئی بیماریوں کا حال تو صرف اللہ تعالیٰ کو معلوم ہے لیکن ہم جہاں تک اپنے باطن کو ٹٹول سکے ہیں اس کے اندر دوسری کمزوریاں تو پاتے ہیں لیکن الحمد للہ غرور کا کوئی شائبہ نہیں پاتے۔ اور اگر اس بیگانہ کی کوئی ادنیٰ اثر بھی ہمارے اندر موجود ہو تو ہم اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ وہ اس سے ہمارے دلوں کو پاک کر دے۔ ہم اس روگ کو اپنے اندر پالنے کی ہرگز

کوئی خواہش نہیں رکھتے۔ ہم اچھی طرح جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کو استکبار سے زیادہ کوئی چیز ناپسند نہیں ہے۔ یہ بیماری جن لوگوں کے اندر موجود ہوتی ہے وہ نہ تو حق کو قبول کر سکتے اور وہ نہ حق کو پیش کرنے کی صلاحیت رکھتے اور اگر کوئی جماعت اس بیماری کو لیے ہوئے دعوت حق کے میدان میں اترے گی تو وہ پہلے ہی قدم پر ٹھوکر کھائے گی اور کوئی طاقت بھی اس کو گرنے سے بچانہ سکے گی۔ ان باتوں کو ہم اچھی طرح سمجھتے ہیں اور ان پر پورا یقین رکھتے ہیں۔ تاہم شیطان کے فتنوں سے ہم غافل نہیں ہیں اس وجہ سے برابر اپنا احتساب کرتے رہتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ سے استعاذہ بھی کرتے رہتے ہیں اور اسی بات کی نصیحت ہم ان بزرگوں کو بھی کرتے ہیں بشرطیکہ اس نصیحت کو خیر سگالی پر محمول کیا جائے نہ کہ غرور پر۔ اس نصیحت کی ضرورت اس وجہ سے محسوس ہوتی ہے کہ بسا اوقات آدمی کسی کو مغرور فرض کر کے اس کے غرور کو توڑنے کے لیے خود غرور کی روش اختیار کر لیتا ہے حالانکہ اس کا غرور محض فرضی ہوتا ہے اور اس کا حقیقی۔ شاید مشہور حکیم دیوجانس کا قصہ ہے کہ ایک مرتبہ وہ سکندر کے دربار میں گیا اور وہاں جا کر اس نے دربار کے قیمتی قالینوں کو اکرا کر پامال کرنا شروع کیا۔ سکندر نے یہ منظر دیکھا تو حیران ہو کر پوچھا "دیوجانس، یہ کیا؟" دیوجانس نے جواب دیا "تیرے غرور کو پامال کرنے کے لیے ایسا کر رہا ہوں۔" سکندر نے کہا "ہاں مگر میرے غرور سے بڑے غرور سے"۔ یعنی آپ پامال تو کر رہے ہیں میرے غرور کو گرا پامال کرنے کے لیے ذرا یہ بنایا ہے غرور ہی کو اور یہ غرور میرے غرور سے کہیں زیادہ ہے۔ اسی طرح ہم کو اندیشہ ہے کہ جو لوگ اس وحکم میں مبتلا ہیں کہ ہم مغرور ہیں اور اس کی وجہ سے ہماری باتوں کو اوقات افتعات نہیں سمجھتے مبادا وہ اس غلط فہمی میں مبتلا ہوں جس میں دیوجانس جیسا حکیم مبتلا تھا اور بائیں جہہ دانش و حکمت اس کو اپنی اس بیماری کا اس وقت تک پتہ نہیں چلا جب تک سکندر جیسے ایک دنیا دار نے اس پر تیبہ نہیں کی۔

بہر حال اگر کسی بزرگ کو ہماری نسبت یہ بدگمانی ہو کہ ہم کبر و غرور میں مبتلا ہیں اس وجہ سے اس دعوت کو پیش کرنے کے لیے ہم ان کی خدمت میں حاضر ہی نہیں دیتے تو ہم صدیقی سے عرض کر دینا چاہتے ہیں کہ اس بدگمانی کے لیے کوئی معقول وجہ موجود نہیں ہے اور اگر خدا نخواستہ اس بدگمانی کے

سبب سے وہ ایک دعوت حق کا ساتھ دینے سے محروم رہے یا اس کے خلاف اپنے دلوں میں بدگامیوں
 کو پروا دے کر رہے یا ضد اور عناد میں مبتلا ہو کر اس کی کلمہ کھلائی لغات پر اثر اُسے تو ان ساری باتوں
 کی ذمہ داری ہم پر مایہ نہیں ہوگی۔ لہذا خود ان پر عاید ہوگی اور اگر وہ ٹھنڈے دل سے عود کریں گے تو ہمیں
 خود محسوس ہوگا کہ درحقیقت ان کا اپنا نفس ہے جو ان کو اس عناد و اختلاف پر کسار پاتے ہوئے ہے۔

ہم سنہ تہذیبی اور دینی گروہوں کے نمائندوں اب تک جو روش اختیار کی ہے اس کی بیجا و حقیقت
 حسن ظن اور اعتماد پر ہے۔ لہذا گروہ پر۔ اس دعوت کے نقطہ نظر سے مسلمانوں کے مختلف طبقات کا حال
 مختلف ہے۔ اسی کے اعتبار سے ہم نے ہر طبقہ سے متعلق اپنے رویہ کا تعین کیا ہے۔ اگرچہ اس بات
 کا امکان ہے کہ ہم نے اس رویہ کو تعین میں غلطی کی ہو لیکن ہم پر اب شک اپنے اس رویہ کی غلطی یا غلط
 نہیں ہوئی ہے۔ اس وجہ سے ہم نے اس میں کسی تبدیلی کی ضرورت محسوس نہیں کی ہے۔ ہمارے سامنے
 سب سے مقدم سوال مسلمانوں کے اس تقسیم یافتہ طبقہ کا محتاج پوری طرح نگرانی تہذیب و تمدن کے زیر اثر
 آکر فائز و نائل دونوں میں سلام سے بہت دور ہٹ گیا تھا اور بد قسمتی سے یہی گروہ قابض کے ہاتھ میں
 تاج عطا مسلمانوں کی قیادت کی باگ تھی۔ اس گروہ کی اس اہمیت کی وجہ سے ہم نے اپنے اثر پیکر کے نزدیک
 ہے۔ جمعی اور اپنی انفرادی جماعتیں ملنا قاتوں کے۔ یہ ہے جسے ہم نے اس بات کی کوشش کی ہے کہ ان کی قیادت اور ان کا
 سے یہ گروہ متوجہ ہے۔ ان کے اہمیت اس کے دلوں سے دور ہو اور وہ مسلمانوں کے لیے اور اسلامی نظام
 زندگی کو اپنانے کی غرضت مائل ہو۔ دوسرا طبقہ ان مسلمانوں کا تھا جو ہر قسم کی انہم سے بائیں رہے اور
 سلام اور اسلامی عقائد کے تقابلات سے بالکل ناواقف رہے۔ اس گروہ کے لیے ہم اپنے رفقاء اور ان کا اپنا
 اپنے اہتمامات اور تبلیغی دوروں کے ذریعہ سے یہ کوشش کر رہے ہیں کہ ان کے اندر اسلام کے حدود و شرائط
 اور اس کے تحقیقات و مطالبات کا شعور پیدا ہو اور تہذیب اس سلسلہ میں ہمارا کام ایک حد تک منظم
 ہو گیا ہے اور اچھے نتائج سامنے آ رہے ہیں۔ تیسرا طبقہ علماء و مشائخ اور دینی اداروں کے رہا ہے۔ ان کے
 شعور اور ان کے کارکنوں کا ہے۔ ہر چند ہم اس طبقہ سے بے پروا نہیں رہے ہیں بلکہ مختلف فریقوں سے

ہم نے ان سے قریب ہونے کی کوشش باہر جارتی رکھی ہے۔ بعض حضرات سے ہم نے خود ملاقاتیں کر کے ان کے ساتھ اپنے قسم کو پیش کیا ہے۔ بعض دینی اداروں میں خود پہنچ کر لوگوں کو اس فرسٹ کلاس کی طرف توجہ دلائی ہے۔ بہت سے حضرات کی خدمت میں اپنا پورا لشکر بچھرا ہے۔ خاص انصار کے ذریعہ سے ہر شے بھیا ہے اور ان سے اس کے مصالحت کی درخواست کی ہے۔ جنسی اکثریت کی خدمت میں اپنے خاص ارکان کو بلا کر نو تہا دل خیالات کے لیے بچھرا ہے۔ بعض حضرات جنہوں نے ہمارے کاموں پر اعتراضات کیے ہیں ہم نے اپنے علم و فہم کے مطابق ان کے شبہات و اعتراضات کو رفع کرنے کی کوشش کی ہے۔ تاہم یہ بات ایک مذکورہ صیغہ ہے کہ ان تمام حضرات میں سے ہر ایک کی خدمت میں ناظرین کی سعادت ہم کو حاصل نہیں ہوئی جو لیکن عاشق اس کی وجہ یہ نہیں ہے کہ ہم اپنے آپ کو کوئی بڑی چیز سمجھتے ہیں اور ان لوگوں کی خدمت میں حاضر ہونا کوئی کسر شان سمجھتے ہیں بلکہ اس کا عملی سبب یہ ہے کہ ہم نے اپنی اور ان کے درمیان اور اعتماد سے تعلق بنانے کی کوشش کی بنا پر ان کے ساتھ ہم نے قائم کیا تھا اور وہ اب تک قائم ہے۔

ہمارے اس سن سن کی بنیاد تھی کہ ہم خیال کرتے تھے کہ جس دین کی اقامت کی دعوت ہم نے شہادت کی ہے وہ دین جس طرح ہم کو عزیز و محبوب ہے اسی طرح ان حضرات کو بھی عزیز و محبوب ہے۔ اس دین کے مقصدیات و مطالبات کو جس طرح ہم سمجھتے ہیں کہ ہم نے اس کے عملی انہوں سے معلوم کیا ہے اسی طرح یہ حضرات بھی اس کے تمام مطالبات سے آگاہ اور اس کے مقصدیات و مطالبات سے باخبر ہیں۔ جس صورت میں یہ چاہتے ہیں کہ تمام مسلمانوں کے لیے اس دین کی اسی طرح یہ حضرات بھی یہ چاہتے ہیں کہ مسلمانوں میں وہی کا صحیح شعور پیدا ہو اور وہ اسلام کے راستے چلیں۔ ہمارے خیال میں یہ تمام دینی ادارے ہم پر سگاہ ہیں، تمام دارالعلوم اور تمام خانقاہیں اسی لیے قائم ہیں کہ ان کے ذریعہ سے خدا کا دین سر بلند ہو۔ پھر ہم یہ بھی چاہتے تھے کہ یہ زیادہ نشر و شاعت کا زمانہ ہے۔ ہر طرح کی چیزیں پھیل رہی ہیں اور وہ جس طرح ہر جگہ پہنچتی ہیں اسی طرح ہمارے دینی اداروں اور مذہبی مراکزوں میں بگاڑ پہنچتی ہیں اور

علماء و طلبہ اور اکابر و مشائخ سب ان کو پڑھتے بچتے اور ان پر ایمیں قائم کرتے ہیں۔ پھر اس بات کی کوئی وجہ نہیں ہے کہ جہاں سب کچھ پڑھا اور سمجھا جاتا ہو وہاں ہماری ہی چیزیں لوگوں کی توجہ سے محروم رہ جائیں گی بالخصوص ایسی صورت میں جبکہ یہ اسی مقصد کی دعوت دے رہی ہیں جس مقصد کے عشق کے یہ حضرات خود بخود عویدار ہیں۔

مسئلہ کی اس نوعیت کی وجہ سے قدرتی طور پر اس گروہ کے متعلق ہمارا ہمیشہ یہ احساس رہا ہے کہ جس مقصد کی طرف ہم دعوت دے رہے ہیں یہ مقصد ہمارے اکیسے کا نہیں ہے بلکہ یہ ہمارا اور ان کا ایک مشترک مقصد ہے جس کے لیے وہ بھی وہی جوش و سرگرمی رکھتے ہیں جو جوش و سرگرمی ہم رکھتے ہیں ہم نے ان کو اس سے بیگانہ نہیں خیال کیا کہ ان کو آشنا کرنے کی ضرورت ہو، اس سے جاہل اور بے خبر نہیں سمجھا کہ ان کی تعلیم کا اہتمام کریں، اس سے منحرف اور بیزار نہیں پایا کہ اس کی طرف کھینچنے اور لانے کی ضرورت محسوس کریں، اس کا منکر اور مخالف نہیں دیکھا کہ ان کو قائل کرنے کی کوشش کریں۔ زیادہ سے زیادہ ہم جو کچھ گمان کر سکتے تھے وہ یہ تھا کہ دین کے دوسرے جزوی معاملات و مسائل نے ان حضرات کو اس قدر اپنی طرف جذب کر رکھا ہے کہ اصل فرض کی اہمیت سے یہ غافل ہو گئے ہیں، اس عقلمندی کو دور کرنے کے لیے یہ بات کافی تھی کہ ہم اس فرض کی اہمیت کو پوری طرح واضح کر کے ان کے سامنے رکھ دیں۔ یہ کام ہم نے کر دیا۔ اور اس کے بعد ہم دو ہی باتوں کے ان سے متوقع ہو سکتے تھے۔ یا تو اس بات کے کہ وہ اس فرض کی اہمیت کو سمجھ کر اس کے لیے اپنی توجہ اور سرگرمی کا وہ حصہ مخصوص کریں جس کا وہ مستحق ہے یا اگر ہماری بات میں کوئی غلطی محسوس کریں گے تو اس سے متنبہ کریں گے۔ یہ تو کسی کو گمان بھی نہیں ہو سکتا تھا کہ یہ حضرات ہماری بات کی تصدیق بھی کریں گے اور اس سے بیزار بھی رہیں گے اور اس بیزار ہی کی وجہ یہ ہوگی کہ ہم نے ان میں سے ہر ایک کی خدمت میں حاضر ہو کر ان سے اس دعوت کی سرپرستی کے لیے درخواست کیوں نہیں کی۔

جہاں مشترک مقصد کا سوال ہو وہاں اس طرح کی ذہنیت کا پیدا ہونا تعجب انگیز بھی ہے اور ناپوس کن بھی اور اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ جس گروہ کو وقت کی اسلامی سوسائٹی کا کھن قرار دیا جاسکتا ہے اس کے فکر و عمل کا اسلامی روح کے لحاظ سے کیا حال ہے! یہ کوئی ہماری اپنی ذاتی تقریب نہیں تھی کہ جس کی شرکت کے لیے ہم ایک ایک کر بلاوا بھیجتے تھے تب ہی لوگ اس میں شریک ہوتے۔ نہ ہم نے لڑکے کا دلیمہ کیا ہے لڑکی کا پنچاج کہ جن اصحاب کو دعوت دی گئی ہے وہ تو شریک ہوں اور جن کو دعوت نہیں دی گئی ہے وہ روٹھ کے بیٹھ رہیں اور اس وقت تک روٹھے نہیں جب تک بددلی کے سدھم کے مطابق ہم اس جرم کی تلافی نہ کریں۔ اجتماعی اور مشترک مقاصد کے لیے ہر امر کے بندہ کو جی ہے کہ وہ دعوت دے اور ہر وہ شخص جس میں اس اجتماعی مقصد کی اہمیت کا احساس ہے اس کا حق ہے کہ اس دعوت پر نیک کہے۔ نہ اس طرح کے مقاصد کے لیے دعوت دینا کسی خاص گروہ کا اپنا سہ اور نہ اس طرح کی دعوتوں کو قبول کرنے میں کسی کے لیے کوئی پہلو شرم اور ذلت کا ہے۔

ایک موذن اذان دیتا ہے اور محلہ کے وہ سارے مسلمان اس کی صدا سے جی علی الصلاۃ پیر صبح جویاتے ہیں جو نماز کے اوقات اس کی فرضیت اس کی اقامت اور جماعتی صورت میں اس کی اہمیت سے اچھی طرح واقف ہیں۔ اذان کی صدا کے بعد موذن کی یہ ذمہ داری ہے کہ دروازہ دروازہ لوگوں کو جگاتا پھرے اور نہ نمازیوں ہی کے لیے یہ زبانا ہے کہ جی علی الصلاۃ کی چکا۔ سننے کے بعد وہ اس سے اس بات کے متوقع ہوں کہ وہ ان کو جگانے کا بھی ان کے لیے وضو کا پانی بھی رکھے گا ان کی مسواک اور ان کی تسبیح بھی تلاش کر کے لائے گا اور ان کی جاننا بھی بچائے گا۔ یہ سارے کام داعی اور موذن کے کرنے کے نہیں ہیں بلکہ ان لوگوں کے خود کرنے کے ہیں جو نماز کی فرضیت اور دین میں اس کی اہمیت کو جانتے ہیں۔ یہ سارے عین ایک داعی اگر کرتا بھی ہے تو ان لوگوں کے لیے نہیں جو نماز کی تہ نہ نیت پہناتے ہیں بلکہ ان لوگوں کے لیے کرتا ہے جو نماز کے قواعد و پرکات سے نا آشنا ہیں اور صرف اس بات کے محتاج نہیں ہیں کہ ان کو اسے فرض کے وقت سے

آگاہ کر دیا جائے بلکہ ساتھ ہی اس بات کے بھی محتاج ہیں کہ ان بچوں کی طرح اس فرض کی طرف پیار اور محبت سے نایا بھی جائے۔

ہم نے ان مذہبی بزرگوں کو اب تک نہ بچوں اور خانلوں کے درجہ میں رکھا ہے اور نہ منکرین اور مخالفین کے درجہ میں اس وجہ سے ان کے بارہ میں ہماری روش یہ رہی ہے کہ ہم ان دے کر، جہاں تک ان کا تعلق ہے، اپنی ذمہ داری سے اپنے تئیں سبکدوش سمجھتے رہے ہیں اور ان کی طرف سے ان کے شایان شان جواب کے منتظر رہے ہیں لیکن اب جبکہ ہمارے باخبر احباب و نفعین ہم کو بتاتے ہیں کہ ہماری طرف سے اسی قدر کافی نہیں ہے کہ ہم ان کو فرض سے آگاہ کر دیں بلکہ اس کے باسوا اس بات کی بھی ضرورت ہے کہ استقامت اور نجات سے ان حضرات کو اس فرض کی طرف لائیں بھی تو ہم یہ دیکھ کر ہلکا چاہتے ہیں کہ ہم یہ سب کچھ بھی کر دیں گے۔ اس میں ہمارے لیے کوئی شرم اور ذلت کی بات نہیں ہے بلکہ خود ان حضرات ہی کی دین راری اور خدا ترسی کی تحقیر ہے جو خدا کا فرض بھی اس وقت تک ادا کرنے کے لیے اپنے آپ کو تیار نہیں کر سکتے جب تک ہم سے اپنے نفس کا حق وصول نہ کریں۔ ہم تو خدا کے دین کے داعی ہیں اور اس کام کو اسی طریق پر انجام دینا چاہتے ہیں جس طریق پر خدا کے ان بندوں نے اس کو انجام دیا ہے جن کو خدا نے اس کام پر مامور کیا تھا۔ ہم اچھی طرح آگاہ ہیں کہ اس راہ میں سب سے پہلی چیز نفس کی امانیتوں کی قربانی ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ہم اس علم کے باوجود امانیت اور کبر نفس کا کوئی شائبہ ایسے ہوئے آسمان میدان میں اتر آئے ہوں اس وجہ سے ہمارا ان سے زیادہ خیر خواہ کوئی نہیں ہو سکتا جن کا طرز عمل ہمیں اس نجات سے پاک ہونے پر مجبور کر دے۔ البتہ وہ لوگ خود اپنے لیے فیصلہ کر لیں کہ ان کے لیے بہتر کیا ہے کیا یہ کہ ہم ان کی جوتیاں سیدھی کر کے ان کے نفس کی خواہش پوری کر دیں اور ان پر حق کی حجت تمام کر دیں یا یہ کہ وہ بغیر کسی ابار کے حق کا مطالبہ پورا کر دیں اور اپنے علم اور تقویٰ کی لاج رکھ لیں؟